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Мета: на основі аналізу новел українського законодавства щодо правового регулювання 

господарської діяльності в умовах воєнного стану виявити недоліки та прогалини такого 

регулювання і запропонувати напрями для його вдосконалення. Методи дослідження: використано 

загальнонаукові (діалектичний, аналізу, синтезу, статистичний) та спеціальні методи дослідження 

(формально-юридичний, логіко-юридичний). Результати: окреслено та проаналізовано основні 

законодавчі зміни у сфері господарської діяльності. Розкрито законодавчі ініціативи та заходи 

державних органів і Президента України, спрямовані на регулювання та покращення діяльності 

суб’єктів господарювання під час дії воєнного стану. Виявлено проблеми, які перешкоджають 

розвитку підприємницької діяльності у період воєнного стану. Висунуто пропозиції для їх вирішення 

правовим шляхом. Обговорення: особливості господарської діяльності в умовах воєнного стану; 

повноваження Ради з питань підтримки підприємництва; заходи підтримки критично важливих 

підприємств; ризики діяльності суб’єктів господарювання, які надають послуги з організації і 

проведення азартних ігор; розширення видів господарської діяльності для військових частин ЗСУ; 

спрощення процедур оборонних закупівель; негативні фактори для розвитку підприємництва та 

правові способи їх усунення; продовження мораторію на банкрутство державних шахт та 

операторів системи розподілу електроенергії; впровадження нових положень до Кодексу України з 

процедур банкрутства, які запобігають банкрутству операторів критичної інфраструктури. 

Ключові слова: господарська діяльність; правове регулювання; воєнний стан; суб’єкт 

господарювання. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Введення на території України 22 лютого 

2022 року воєнного стану кардинально вплину-

ло на усі сфери життєдіяльності суспільства, зо-

крема й на господарську діяльність та її 

суб’єктів. В умовах воєнного стану господарсь-

ка діяльність постійно стискається з різноманіт-

ними викликами, потребує адаптації, ретельного 

аналізу та прийняття необхідних ефективних 

рішень з боку держави та суб`єктів господа-

рювання для її підтримки і стабільності. Основ-

ними проблемами є суттєве зменшення обсягів 

виробництва, скорочення або нестача робочої 

сили, загрози безпеці підприємств та їх 
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працівників через постійні обстріли ворога, 

пошкодження чи блокування необхідних транс-

портних мереж тощо, що ускладнює ведення 

бізнесу. Тому дослідження актуальних питань 

господарської діяльності в умовах воєнного 

стану є необхідним та надзвичайно важливим 

для пошуку шляхів стабільності, розвитку та 

відновлення країни. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Актуальні питання і проблеми господарсь-

кої діяльності під час дії воєнного стану до-

сліджували у своїх наукових працях 

Л.В. Андрущенко, К.О. Токарєва, Є.М. Білоусов, 

І.В. Борисов, Н.М. Внукова, Л.О. Панькова, А.С. Колісник, 

О.О. Дмитрик, І.А. Селіванова, Н.Ф. Ментух, 

С.В. Сєрєбряк та інші. У них приділена увага 

особливостям правової регламентації здійснен-

ня господарської діяльності в умовах воєнного 

стану, пов’язаних зі становленням законодав-

ства у даній сфері, аналізу нормативно-

правового забезпечення цієї діяльності у певні 

періоди воєнного стану, дерегуляції госпо-

дарської діяльності, засобам державного впливу 

на неї. Проте актуальним залишається вивчення 

та аналіз оновленого законодавства у сфері гос-

подарювання, його впливу на господарські 

відносини. Не менш важливим є систематичне 

дослідження господарської діяльності в умовах 

воєнного стану задля вчасного правового регу-

лювання ситуацій, які найбільше його потребу-

ють. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

У зв’язку з військовою агресією Російської Фе-

дерації проти України, указом Президента 

України від 22 лютого 2022 року № 64/2022 бу-

ло введено воєнний стан на території всієї дер-

жави. Постало завдання зберегти та організува-

ти систему господарювання в умовах воєнного 

стану, а також застосувати заходи для підтрим-

ки економічної стабільності, забезпечити 

надання допомоги армії. Об’єктивна реальність 

продиктувала необхідність у міру можливостей 

відновлювати пошкоджене та знищене війною 

майно і господарську діяльність, яка потребує 

врахування пріоритетів, спрямованості на нові 

потреби суспільства, держави. 

Відповідно до положення ч. 1 ст. 3 Госпо-

дарського кодексу України (далі ГК України) 

під господарською діяльністю розуміється 

діяльність суб’єктів господарювання у сфері 

суспільного виробництва, спрямована на виго-

товлення та реалізацію продукції, виконання 

робіт чи надання послуг вартісного характеру, 

що мають цінову визначеність [1]. 

Якщо господарська діяльність здійснюється 

в умовах спеціального режиму, то така діяль-

ність передбачає правове регулювання на основі 

загального законодавства із врахуванням особ-

ливостей, визначених спеціальним законодав-

ством. За приписами ч. 1 ст. 417 Господарського 

кодексу України у період дії воєнного стану, 

введеного на території України або в окремих 

місцевостях, правовий режим господарської 

діяльності визначається на основі закону про 

оборону України, інших законодавчих актів що-

до забезпечення обороноздатності держави та 

законодавства про режим воєнного стану [2, 

с. 270]. 

Особливістю господарювання в нинішніх 

умовах воєнного стану є те, що бізнес підтримує 

волонтерські ініціативи та соціальні програми, 

сплачує податки, завдяки чому активно підтри-

мується економічна стабільність та покращуєть-

ся ситуація в країні. Крім того, суб’єкти госпо-

дарювання надають гуманітарну допомогу, яка 

задовольняє мінімальні військові потреби та до-

помагає потерпілим від війни. 

За даними дослідження Advanter Group, про-

веденого в рамках проєкту «Покращення до-

слідницької роботи та політичного консульту-

вання уряду з боку громадянського суспільства 

з питань національної економіки» 

No. SUBGR/KEI 2023-265/EU/4 від 09.10.2023, 

який реалізується в межах проєкту «Підтримка 

України у відбудові та відновленні» Київською 

школою економіки за фінансування Європейсь-

кого Союзу, 89,8% підприємців продовжують 

допомагати ЗСУ та реалізовувати гуманітарні 

проєкти. Ініціатива також підтримується Цен-

тром розвитку інновацій, Офісом з розвитку 

підприємництва та експорту, національним 

проєктом Дія. Бізнес, Advanter Group, у 

співпраці з Міністерством економіки України, 

Міністерством фінансів України, іншими дер-

жавними органами та бізнес-спільнотами. Сут-

тєво зросла допомога бізнесу безпосередньо 
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підрозділам Збройних сил України - 74,8% про-

ти 68,5% у серпні 2023 року. Крім того, 48,5% 

підприємців заявили, що допомагають своїм 

працівникам та членам їхніх сімей, а 19,6% 

бізнесу мають окремі гуманітарні проєкти [3]. 

Проблема підвищення сталості національної 

економіки набуває особливого наукового та 

практичного значення в умовах повномасштаб-

ної війни. Сталість національної економічної 

системи будь-якої держави світу визначається 

здатністю цієї системи протистояти, адаптува-

тися та відновлюватися після негативних 

впливів зовнішніх та внутрішніх чинників для 

забезпечення національної економічної безпеки 

держави [4, с. 166]. Для того, аби законодавчо 

врегулювати відносини відповідно до обставин, 

що склалися, та забезпечити належне 

функціонування господарської діяльності, 

Кабінет Міністрів України, Верховна Рада 

України, інші державні органи, а також глава 

держави зобов’язані оперативно реагувати та 

вживати ефективні заходи для забезпечення 

необхідних потреб підприємництва [5, с. 220]. 

Рада національної безпеки і оборони України 

рішенням від 23 січня 2024 року «Про 

невідкладні заходи із забезпечення економічної 

безпеки на період дії правового режиму воєнно-

го стану» порекомендувала Президентові 

України утворити Раду з питань підтримки 

підприємництва в умовах воєнного стану [6]. 

Президент України Володимир Зеленський 

підписав Указ «Про невідкладні заходи із забез-

печення економічної безпеки на період дії пра-

вового режиму воєнного стану» № 30/2024, 

згідно з яким при Президентові України утворе-

но консультативно-дорадчий орган – Раду з пи-

тань підтримки підприємництва в умовах воєн-

ного стану. Рада покликана сприяти кон-

солідації зусиль держави та бізнесу в умовах 

воєнного стану, збереженню та розвитку 

підприємницького потенціалу. Основними зав-

даннями утвореного Президентом України ор-

гану є системний аналіз забезпечення в умовах 

воєнного стану права на підприємницьку діяль-

ність, практики формування та реалізації дер-

жавної політики щодо гарантування права на 

підприємництво, напрацювання та внесення на 

розгляд Президентові України пропозицій щодо 

шляхів розв’язання проблемних питань. Розгляд 

законопроектів щодо підприємництва, розробка 

пропозицій з удосконалення законодавства 

України про діяльність суб’єктів господарюван-

ня також входить до основних її завдань. Рада з 

питань підтримки підприємництва має сприяти 

налагодженню ефективної взаємодії держави із 

суб’єктами господарювання, громадськими 

об’єднаннями, що представляють їх інтереси та 

поширенню найкращого міжнародного до-

свіду [7]. 

Указом Президента України від 26.01.2024 

№ 31/2024 започатковано Всеукраїнську еко-

номічну платформу «Зроблено в Україні». Ме-

тою даної платформи є забезпечення ефектив-

ного діалогу та об’єднання зусиль влади і бізне-

су для подолання викликів і наслідків, спричи-

нених збройною агресією Російської Федерації 

проти України, стимулювання ділової актив-

ності українських виробників, популяризації та 

просування українського продукту, покращення 

інвестиційного клімату, створення економічних 

умов для відновлення, модернізації та зростання 

економіки України. Платформу створено під па-

тронатом Президента України для постійної ко-

мунікації та координації взаємодії державних 

органів, представників релокованих 

підприємств, великого, середнього, малого 

українського бізнесу, громадських об’єднань 

підприємців, іноземних інвесторів, політичних 

діячів, вчених, експертів [8]. Суть проєкту поля-

гає в тому, що купуючи товар зі знаком «Зроб-

лено в Україні», у середньому до 40% від їхньої 

вартості повертається в бюджет країни у вигляді 

податків, зборів і зарплат [9]. Державна служба 

зайнятості доєдналася до реалізації державної 

програми, і вже на сьогодні в деяких містах 

України на базі обласних центрів зайнятості та 

їх філій активно відкриваються регіональні 

офіси «Зроблено в Україні». В офісі підприємці 

можуть отримати допомогу та консультації що-

до: 

1) урядових грантових програм підтримки 

діючого бізнесу, а також сприяння започатку-

ванню власного бізнесу; 

2) можливостей підвищення за сприяння 

служби зайнятості якості робочої сили шляхом 

отримання ваучера на професійне навчання; 
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3) компенсаційних програм для роботодав-

ців, які створюють нові робочі місця, пра-

цевлаштовують на них безробітних громадян, 

внутрішньо переміщених осіб, облаштовують 

робочі місця при працевлаштуванні громадян з 

інвалідністю [10]. 

Окремо слід звернути увагу на нові виклики, 

пов’язані з діяльністю суб’єктів господарюван-

ня, які надають послуги з організації і прове-

дення азартних ігор. Додаткові ризики наслідків 

азартних ігор, зокрема спричинення неконтро-

льованого доступу до персональних даних ігро-

залежних військовослужбовців та їх місця зна-

ходження, що несе безпосередню загрозу націо-

нальній безпеці нашої держави, а також викори-

стання таких ігор населенням як способу побо-

роти стрес, а отже збільшення психологічної 

вразливості фізичних осіб, породжують необ-

хідність впливати на індустрію азартних ігор та 

контролювати її. Рішенням Ради національної 

безпеки і оборони України від 20 квітня 

2024 року «Щодо протидії негативним наслід-

кам функціонування азартних ігор в мережі Ін-

тернет» зобов’язано Кабінет Міністрів України 

у місячний строк забезпечити: 

- розроблення порядку обмеження всіх форм 

реклами азартних ігор, зокрема з використанням 

електронних комунікацій, символіки Збройних 

Сил України, інших військових формувань, 

утворених відповідно до законів України, а та-

кож розповсюдження відповідного контекстно-

го матеріалу; 

- заборону реєстрації організатором азартних 

ігор казино в мережі Інтернет кількох акаунтів 

для одного гравця; 

- прийняття Національною комісією, що 

здійснює державне регулювання у сферах елек-

тронних комунікацій, радіочастотного спектра 

та надання послуг поштового зв’язку, рішень 

про блокування нелегальних веб-сайтів, на яких 

надається доступ до азартних ігор. 

Також доручено Службі безпеки України 

спільно з уповноваженими органами забезпечи-

ти у двомісячний строк проведення перевірок 

організаторів азартних ігор щодо дотримання 

ними санкційного законодавства України, за ре-

зультатами яких ужити заходів щодо застосу-

вання до організаторів азартних ігор відповід-

них санкцій, включаючи анулювання ліцензій. 

Міністерство цифрової трансформації України 

зобов’язано провести у місячний строк перемо-

вини з компаніями «Apple» та «Google» щодо 

заборони розміщення застосунків з азартними 

іграми без відповідної ліцензії в зоні «UA» у їх 

магазинах додатків. Офісу Генерального проку-

рора спільно зі Службою безпеки України, 

Державним бюро розслідувань, Національною 

поліцією України, Бюро економічної безпеки 

України рекомендовано посилити заходи реагу-

вання щодо фактів порушення вимог законодав-

ства України суб’єктами господарювання, які 

здійснюють діяльність на ринку азартних 

ігор [11]. Крім того, у Верховній Раді України 

зареєстровано і включено до порядку денного 

законопроект № 11231 від 02.05.2024, яким пе-

редбачено на період до припинення або скасу-

вання воєнного стану в Україні, а також протя-

гом одного року з дня його припинення чи ска-

сування: 

1) встановити мораторій на організацію та 

проведення азартних ігор; 

2) зупинити дію ліцензій, виданих суб’єктам 

господарювання на провадження діяльності у 

сфері організації та проведення азартних ігор; 

3) з дати зупинення дії відповідних ліцензій 

заборонити суб’єктам господарювання 

здійснювати: організацію та проведення азарт-

них ігор у гральних закладах казино; ор-

ганізацію та проведення азартних ігор казино в 

мережі Інтернет; організацію та проведення 

букмекерської діяльності в букмекерських 

пунктах та в мережі Інтернет; організацію та 

проведення азартних ігор у залах гральних ав-

томатів; організацію та проведення азартних 

ігор в покер в мережі Інтернет» [12]. Хоча зако-

нопроект розроблений з метою захисту потен-

ційно вразливих категорій населення, їх еко-

номічних інтересів, зменшення залежності від 

азартних ігор, але водночас він створює нега-

тивні наслідки для грального бізнесу. На нашу 

думку, в умовах воєнного стану, пріоритетом 

мають бути національні інтереси та зменшення 

ігрової залежності людей аж до заборони госпо-

дарської діяльності у сфері азартних ігор. А то-

му проект заслуговує підтримки. 
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Постановою Правління Національного банку 

України від 21 червня 2024 року № 72 «Про 

внесення змін до постанови Правління Націо-

нального банку України від 24 лютого 

2022 року № 18», що набрала чинності з 

22 червня 2024 року, запроваджено заборону на 

використання кредитних коштів для участі в 

азартних іграх. 

В умовах воєнного стану, коли бізнес та 

країна перебувають у складному становищі та 

стикаються з різними труднощами, важливим є 

забезпечення діяльності суб`єктів господа-

рювання, особливо тих, які є необхідними для 

належного функціонування економіки та жит-

тєдіяльності населення. З метою їх підтримки 

Міністерство економіки України визнало кри-

тично важливими понад 700 підприємств, уста-

нов і організацій [13]. Таким суб’єктам господа-

рювання надано право забронювати працівників 

від мобілізації. Статус критично важливого 

підприємство отримує на рік, а компанії, які ще 

не мають статусу критично важливих, можуть 

подати заявку до Мінекономіки на його отри-

мання. Щоб отримати бронь працівника потріб-

но відповідати трьом із семи критеріїв, що 

визначені в постанові КМУ від 27 січня 

2023 року № 76. Важливо, що з 17 липня 

2024 року на порталі «Дія» запрацював сервіс 

електронного бронювання військовозоб-

ов`язаних працівників. Ця інновація значно по-

легшує процес бронювання, забезпечує ефек-

тивність, зручність та швидкість. 

Відповідно до Закону України «Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України що-

до відновлення платоспроможності окремих 

державних підприємств у сфері енергетики, що 

перебувають у критичному стані» від 07.02.2024 

№ 3577-IX, було продовжено мораторій на 

банкрутство державних шахт до 2025 року та 

операторів системи розподілу електроенергії до 

2026 року. Розділ «Прикінцеві та перехідні по-

ложення» Кодексу України з процедур банкрут-

ства було доповнено пунктами 1-7 і 1-8, якими 

встановлено, що до 1 січня 2025 року не пору-

шуються провадження у справах про банкрут-

ство, а порушені провадження підлягають при-

пиненню щодо боржника - Державного 

підприємства «Східний гірничо-збагачувальний 

комбінат». До 1 січня 2026 року не порушують-

ся провадження у справах про банкрутство, а 

порушені провадження підлягають припиненню 

щодо боржників - операторів системи 

розподілу, що здійснюють розподіл електричної 

енергії на територіях ліцензованої діяльності, до 

складу яких входять території, на яких велися 

бойові дії станом на 31 грудня 2023 року, або 

території, тимчасово окуповані РФ станом на 

31 грудня 2023 року, відповідно до переліку, за-

твердженого центральним органом виконавчої 

влади, що забезпечує формування та реалізує 

державну політику з питань тимчасово окупо-

ваної РФ території України» [14]. Варто також 

зазначити, що 21 червня 2024 року у зв’язку з 

прийнятими змінами до Кодексу України з про-

цедур банкрутства запроваджено мораторій на 

банкрутство операторів критичної інфраструк-

тури під час дії воєнного стану та протягом двох 

років після його припинення чи скасування. Та-

кож розділ «Прикінцеві та перехідні положен-

ня» КУзПБ доповнено пунктом 1-9, яким вста-

новлено, що тимчасово, під час дії воєнного 

стану та протягом двох років після його припи-

нення чи скасування не допускається відкриття 

провадження у справі про банкрутство госпо-

дарських товариств, які відповідають сукупно 

таким критеріям: є оператором критичної ін-

фраструктури; частки (акції, паї) господарсько-

го товариства були примусово відчужені під час 

дії воєнного стану; державі у статутному 

капіталі господарського товариства прямо або 

опосередковано належить більше 50 відсотків 

часток (акцій, паїв), крім господарських това-

риств, які ліквідуються за рішенням власника. 

Відкрите провадження у справі про банкрутство 

господарських товариств, які визначено вище, 

підлягає закриттю на всіх стадіях провадження 

у справі про банкрутство (до та після визнання 

боржника банкрутом) [15]. 

Постановою КМУ від 21 червня 2024 р. 

№ 727 внесено зміни до переліку видів госпо-

дарської діяльності, здійснення якої дозволяєть-

ся військовим частинам Збройних Сил. Відтепер 

військові частини можуть здійснювати госпо-

дарську діяльність у сфері будування суден і 

плавучих конструкцій, а також виробництва по-

вітряних і космічних літальних апаратів, супут-
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нього устаткування [16]. Такі зміни дозволяють 

не лише забезпечити необхідну та ефективну 

підтримку оборонних потреб країни, але й ство-

рити правову основу для їх належного 

функціонування у складних умовах війни. 

Під час дії правового режиму воєнного стану 

важливим та необхідним для підтримки оборо-

ноздатності країни є забезпечення ефективності 

оборонних закупівель. З цією метою були вне-

сені зміни до Закону України «Про оборонні за-

купівлі», а саме доповнено новою частиною 

статтю 30, якою визначено особливості фор-

мування ціни державного контракту (договору) 

з оборонних закупівель, що укладається під час 

дії правового режиму воєнного стану: 

- у складі ціни державного контракту (дого-

вору) на постачання товарів, виконання робіт та 

надання послуг для забезпечення потреб секто-

ру безпеки і оборони, а також інших товарів, 

робіт і послуг для гарантованого забезпечення 

потреб безпеки і оборони враховуються витра-

ти, зокрема податки, збори та інші передбачені 

законодавством обов’язкові платежі, і прибуток 

виконавця; 

- якщо закупівлі здійснюється за неконку-

рентною процедурою або без проведення 

відповідних видів (процедур), рівень прибутку у 

складі ціни державного контракту (договору) не 

може перевищувати рівень прибутку (гранич-

ний рівень прибутку), встановлений Кабінетом 

Міністрів України на момент укладення 

відповідного державного контракту (договору); 

- у разі невстановлення Кабінетом Міністрів 

України рівня прибутку (граничного рівня при-

бутку), визначеного цією частиною, ціна то-

варів, робіт і послуг визначається державним 

контрактом (договором), що укладається за не-

конкурентною процедурою закупівель або без 

проведення видів (процедур) закупівель, визна-

чених законодавством, відповідно до пропозиції 

виконавця з урахуванням прибутку такого ви-

конавця. 

Ці положення стосуються державних кон-

трактів (договорів) на постачання товарів, вико-

нання робіт та надання послуг для забезпечення 

потреб сектору безпеки і оборони, а також ін-

ших товарів, робіт і послуг для гарантованого 

забезпечення потреб безпеки і оборони України, 

які укладені за неконкурентною процедурою за-

купівель або без проведення видів (процедур) 

закупівель, визначених законодавством, та/або 

виконувалися (виконуються) під час дії право-

вого режиму воєнного стану в Україні [17]. Ви-

дається, що зазначені зміни спрощують за-

купівлі для оборони і пришвидшать задоволен-

ня необхідних потреб. 

У серпні 2024 року внесено зміни до Подат-

кового кодексу України щодо особливостей по-

даткового адміністрування під час воєнного 

стану для платників податків з високим рівнем 

добровільного дотримання податкового законо-

давства. Закон передбачає запровадження Пере-

ліку платників податків з високим рівнем доб-

ровільного дотримання податкового законодав-

ства, які користуватимуться низкою переваг у 

податковому адмініструванні під час воєнного 

стану. Якщо бізнес відповідає простим та про-

зорим критеріям щодо рівня сплати податків 

вище середнього по галузі та має вищий за се-

редні по галузі рівень заробітної плати, то по-

датковий контроль у формі перевірок за ним не 

здійснюється. А саме: щодо нього діє мораторій 

на документальні перевірки, скорочено строки 

камеральної та документальної перевірок у 

цілях бюджетного відшкодування 

(5 календарних днів). Окрім цього, можливі 

індивідуальні податкові консультації протягом 

5 календарних днів. За платником податків за-

кріплюється комплаєнс-менеджер, з яким плат-

ник взаємодіє зокрема із використанням засобів 

дистанційного зв’язку, у тому числі - у режимі 

відеоконференції. Також платник на свій запит 

у п’ятиденний строк вправі отримати відомості 

про наявну у ДПС податкову інформацію, яка 

може свідчити про податкові ризики у діяль-

ності платника, а також консультацію щодо 

усунення таких ризиків. Завдяки таким змінам 

до ПК України очікується налагодження парт-

нерських відносин між платниками податків та 

контролюючим органом, а також забезпечення 

соціальної справедливості при врегулюванні 

податкових відносин [18; 22]. 

Окреслюючи загалом позитивні зміни у пра-

вовому регулюванні господарської діяльності, 

зауважимо, що залишається низка не охоплених 

правом і не вирішених питань у сфері господа-
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рювання. Дослідження в межах проєкту 

«Підтримка України у відбудові та відновленні» 

стосовно стану та потреб бізнесу в умовах війни 

виявило за результатами опитування заснов-

ників і суб’єктів підприємництва, що індекс ак-

тивності бізнесу впав станом на січень 

2024 року до 37, 3 зі 100 можливих. Серед ос-

новних негативних факторів вказано «непрогно-

зованість розвитку ситуації та дій держави, від-

сутність достатньої кількості платоспроможних 

клієнтів, посилення тиску силовиків та органів 

контролю, брак кваліфікованої робочої сили 

(адже відбувається мобілізація працівників), 

фактична відсутність доступу до фінансового 

ресурсу для поповнення обігових коштів і ре-

алізації проєктів розвитку». Негативно впливає і 

корупційний чинник, недосконале оподаткуван-

ня, неефективна судова система [19]. 

Аналіз зазначених негативних факторів для 

розвитку підприємництва дозволяє визначити 

напрями правового впливу для покращення си-

туації. Вбачається за необхідне створити піль-

гові та стимулюючі умови для інвестування 

коштів, майна, технологій шляхом відповідних 

змін в інвестиційне законодавство. Так само по-

трібно зменшити на законодавчому рівні опо-

даткування суб’єктів підприємництва, які є віт-

чизняними товаровиробниками, передбачити 

пільги та відстрочки в оподаткуванні для всіх 

суб’єктів господарювання. 

Заслуговує підтримки і висловлена еко-

номістами пропозиція запровадження податко-

во-митного стимулювання експортних опе-

рацій [20]. Стосовно фінансової підтримки 

бізнесу важливим є здешевлення і доступність 

кредитів. Нині це реалізується лише в межах 

певних державних програм, тому необхідно 

створити умови для банківської сфери, за яких 

банки зменшили б кредитні ставки. Разом з тим, 

залишається суттєвою підтримка урядом 

України суб’єктів господарювання за допомо-

гою таких засобів державного регулювання як 

субсидії, дотації, грантові програми тощо. 

Особливої уваги з боку держави та органів 

місцевого самоврядування потребують суб’єкти 

некомерційної господарської діяльності, які ви-

конують суспільно важливі функції. 

Висновки. Правове регулювання госпо-

дарської діяльності в умовах воєнного стану 

постійно вдосконалюється, зазнає змін, які 

необхідні для її розвитку. Здійснені впродовж 

2024 року законодавчі вдосконалення мають по-

зитивне значення для суб’єктів господарювання, 

але не достатні і не враховують багатьох існую-

чих викликів для провадження господарської 

діяльності. Нині першочергово потрібно 

підтримувати національного товаровиробника, 

створивши для нього ресурсні, податкові, кре-

дитні переваги. Ефективними та гнучкими і ко-

рисними для всіх суб’єктів господарювання 

можуть бути державні програми, які застосову-

ються для планування діяльності по галузях, 

видах діяльності, а також за територіальним 

принципом. Вони є орієнтуючими і допомогли б 

поєднати зусилля держави та підприємців для 

забезпечення економічних потреб суспільства, а 

також для відновлення господарювання у по-

страждалих під час війни регіонах. Очевидна 

також недооцінка державно-приватного парт-

нерства у різних галузях економіки. 
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The purpose: on the basis of the analysis of the novelties of the Ukrainian legislation regarding the legal 

regulation of economic activity in the conditions of martial law, identify the shortcomings and problems of 

such regulation and propose vectors for its improvement. Research methods: general scientific (dialectical, 

analysis, synthesis, statistical) and special research methods (formal-legal, logical-legal) were used. 

Results: the main legislative changes in the field of economic activity are outlined and analyzed. Legislative 

initiatives and measures of state bodies and the President of Ukraine aimed at regulating and improving the 

activities of business entities during martial law are revealed. The problems that hinder the development of 

entrepreneurial activity during the period of full-scale war have been identified.  Proposals were made for 

their legal solution. Discussion: peculiarities of economic activity in the conditions of martial law; powers 

of the Council on business support; measures to support critically important enterprises; risks of business 

entities that provide services for the organization and conduct of gambling; expansion of economic activities 

for military units of the Armed Forces; simplification of defense procurement procedures; negative factors 

for the development of entrepreneurship and legal ways to eliminate them; continuation of the moratorium 

on the bankruptcy of state mines and operators of the electricity distribution system; introduction of new 

provisions to the Code of Ukraine on bankruptcy procedures, which prevent the bankruptcy of critical 

infrastructure operators. 

Key words: economic activity; legal regulation; martial law; business entity. 
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